
PROTOKÓŁ NR 19/26 Z POSIEDZENIA KOMISJI 

DS. BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY PORZĄDKU PRAWNEGO 

W DNIU 22 STYCZNIA 2026 ROKU 

Przewodniczący Komisji Grzegorz Aplik na podstawie listy obecności 

(załącznik nr 1) stwierdził prawomocność obrad – obecnych 2 radnych. 

Po czym przystąpił do realizacji następującego porządku obrad: 

1) opiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Powiatu: 

a) w sprawie zmiany uchwały w sprawie ustalenia planu pracy Rady 

Powiatu Tarnogórskiego na 2026 rok (druk nr 7/2026), 

b) w spawie zmiany uchwały w sprawie zatwierdzenia planów pracy 

stałych Komisji Rady Powiatu Tarnogórskiego na 2026 rok (druk 

nr 8/2026), 

2) informacja na temat zadań realizowanych przez Biuro Bezpieczeństwa 

Publicznego i Zdrowia określonych w ustawie o obronie Ojczyzny, 

3) przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji, 

4) sprawy bieżące. 

Ad 1a) 

Przewodniczący Komisji poprosił o wyrażenie opinii do projektu uchwały 

w sprawie zmiany uchwały w sprawie ustalenia planu pracy Rady Powiatu 

Tarnogórskiego na 2026 rok. 

Wyniki głosowania: obecnych – 2, „za” – 2, „przeciw” – 0, „wstrzymało 

się” – 0, nie głosowało – 0. Komisja wydała opinię pozytywną. 
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Ad 1b) 

Przewodniczący Komisji poprosił o wyrażenie opinii do projektu uchwały 

w sprawie zmiany uchwały w sprawie zatwierdzenia planów pracy stałych 

Komisji Rady Powiatu Tarnogórskiego na 2026 rok. 

Wyniki głosowania: obecnych – 2, „za” – 2, „przeciw” – 0, „wstrzymało 

się” – 0, nie głosowało – 0. Komisja wydała opinię pozytywną. 

Ad 2) 

Jacek Bernacik starszy inspektor w Biurze Bezpieczeństwa Publicznego 

i Zdrowia (BPZ) przedstawił informację na temat zadań realizowanych 

przez Biuro Bezpieczeństwa Publicznego i Zdrowia określonych w ustawie 

o obronie Ojczyzny, a także na prośbę Przewodniczącego Komisji 

informację na temat zadań realizowanych przez Biuro Bezpieczeństwa 

Publicznego i Zdrowia w ramach art. 11 ustawy o ochronie ludności 

i obronie cywilnej (załącznik nr 2). 

Przewodniczący Komisji zapytał, jak odbywają się ćwiczenia bądź w jaki 

sposób jest uruchamiany „stały dyżur”. 

Starszy inspektor BPZ omówił zasady i procedury związane ze „stałym 

dyżurem”. 

Przewodniczący Komisji zapytał o negatywnie rozpatrzone wnioski 

związane z II naborem w ramach środków z Programu Ochrony Ludności 

i Obrony Cywilnej (POLiOC). 

Starszy inspektor BPZ odpowiedział, że informacji podanej podczas 

wideokonferencji w Wojewodą Śląskim wynika, że prawdopodobnie 

na karetki już nie dawano środków finansowych. Wojewoda ustala 

priorytety i w tym roku priorytetowo będą traktowane wnioski dotyczące 

dostosowania istniejących obiektów zbiorowej ochrony (OZO), poprzez 

remont tych obiektów, modernizację lub adaptację, a także na adaptacje 
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istniejących budynków i pomieszczeń celem przekształcenia ich na miejsca 

doraźnego schronienia (MDS) oraz na wykonanie ekspertyz tych obiektów, 

czy nadają się do pełnienia tych funkcji. 

Michał Kampa Kierownik BPZ powiedział, że właśnie wrócił ze spotkania 

Zespołu ds. Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego w Katowicach, 

w którym brał udział Wojewoda Śląski, które dotyczyło m.in. tej kwestii. 

Na spotkaniu potwierdzono, że w ramach pierwszego obszaru w tym roku 

preferowane będzie dostosowanie tzw. OZO bądź też MDS. Wskazano, 

iż priorytetem będą budynki podwójnego zastosowania, takie jak placówki 

oświatowe. Zadania w ramach tego naboru muszą być ukończone w tym 

roku, co może być trudne. Obecnie nie mamy ekspertyz czy dany obiekt 

nadaje się jako MDS. Dlatego to jest priorytet, wnioski będą składane jak 

najszybciej, czas jest do 13 lutego br. Przy współpracy z Wydziałem 

Inwestycji i Drogownictwa będą prowadzone ustalenia, które budynki 

mogą spełniać takie zadania. Wojewoda może przekazać środki 

na ekspertyzy budynków, które wskażą w jaki sposób należy budynek 

zmodernizować, aby mógłby spełniać określone zadanie. 

Przewodniczący Komisji zapytał czy są już uchwalone przepisy w jaki 

sposób te miejsca powinny wyglądać. 

Kierownik BPZ odpowiedział, że określa to odpowiednie rozporządzenie. 

Oprócz tych miejsc są także tzw. punkty schronienia. Nadmienił, 

że otrzymał informację, że przepisy prawa będą jeszcze nowelizowane 

w tym zakresie. Dodał, że na program dla całego województwa planuje się 

przeznaczyć 560 mln zł, z tego w obszarze nr 1 co najmniej 400 mln zł. 

Dariusz Szopa członek Zarządu Powiatu poinformował, że od poniedziałku 

przejął nadzór nad wydziałem BPZ, w związku z tym spotkał się 

z Komendantem Powiatowym Państwowej Straży Pożarnej, ponieważ oni 

również zrobili rekonesans publicznych placówek, aby sprawdzić gdzie 

takie miejsca mogły się znajdować, niestety prawie 100% tych miejsce nie 

jest „zdatnych”. Cały czas przepisy ewoluują, ponieważ na MDS już nie 
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trzeba ekspertyzy straży pożarnej i nadzoru budowlanego. Na nadzieję, 

że to się w końcu ustabilizuje. Wszystkie programy są roczne, 

a wykonanie ekspertyzy trwa, wymaga też udziału osób z uprawnieniami. 

Dodał, że będą składane wnioski do Wojewody Śląskiego o środki 

na te zadania. 

Przewodniczący Komisji powiedział, że trwa procedura wyznaczania 

Zarządu Dróg Powiatowych w Tarnowskich Górach (ZDP) na podmiot 

ochrony ludności i obrony cywilnej. Zapytał o co chodzi w tej procedurze. 

Kierownik BPZ powiedział, że to jest zgodne z programem ochrony 

ludności i obrony cywilnej, taki podmiot będzie mógł realizować zadania 

związane i z obroną ludności i obroną cywilną. Dzisiaj Starosta Tarnogórski 

wyznaczył tą jednostkę podmiotem ochrony ludności i obrony cywilnej. 

Będzie można przekazać im do użytkowania część pozyskanego sprzętu. 

Członek Zarządu Powiatu dopowiedział, że dobrze by było, aby był dualizm 

obiektów raz funkcja ochronna, a w czasie pokoju „funkcja innego 

użytkowania publicznego”. Dobrze by było, aby również urządzenia, które 

były kupowane miały również podwójne zastosowanie. 

Przewodniczący Komisji zapytał o zakres działania ZDP w ramach ochrony 

ludności. 

Kierownik BPZ powiedział, że ZDP będzie realizował m.in. takie zadania 

jak ewakuacja ludności, mienia i ruchomych dóbr kultury; ochrona 

ludności przed zagrożeniami chemicznymi; ochrona ludności przed 

zagrożeniami wywołanymi działaniem sił przyrody; pomoc doraźna 

osobom poszkodowanym; utrzymanie łańcucha dostaw niezbędnych 

towarów i usług; udział w szkoleniach i ćwiczeniach z zakresu ochrony 

oraz inne zlecone przez Starostę Tarnogórskiego zadania, na podstawie 

ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej, w zależności od potrzeb 

wynikających z rodzaju występującego zagrożenia. Zakres zadań jest 

szeroki i w sytuacjach kryzysowych będzie można to wykorzystać. 
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Przewodniczący Komisji potwierdził, że zakres zadań jest ogromny 

i zapytał czy ZDP im podoła. 

Adam Chmiel Starosta Tarnogórski powiedział, że ZDP „jest umocowany 

w tej chwili tym zarządzeniem, natomiast udało się dosyć dużo tego 

sprzętu kupić”, po czym wymienił jaki sprzęt został zakupiony. Następnie 

odniósł się do pytania dotyczącego dofinansowania na zakup nowej karetki 

mówiąc, że Powiat Tarnogórski spóźnił się 3 dni z wnioskiem. Teraz 

złożono wniosek o pozyskanie wycofanej z eksploatacji, ale sprawnej 

karetki na rzecz szpitala. Pogotowie wojewódzkie otrzymało niedawno 

40 nowych karetek, więc część starego sprzętu wycofają z eksploatacji. 

Następnie poinformował, że podpisano list intencyjny dotyczący 

współdziałania i koordynacji działań szpitali pomiędzy Powiatem 

Tarnogórskim a powiatami sąsiednimi. 

Przewodniczący Komisji powiedział, że ma nadzieję, że jutro na sesji 

będzie przedstawiona informacja na czym ta współpraca będzie polegać. 

Starosta Tarnogórski wskazał, że „sfera rządowa” dąży to łączenia 

i konsolidacji szpitali, tutaj na chwile obecną nie ma takich planów. 

Natomiast Narodowy Fundusz Zdrowia (NFZ) podejmuje decyzje jaki 

kontrakt dana jednostka uzyska. Teraz istotne jest, aby dyrektorzy 

i prezesi szpitali z naszego regionu współpracowali. Dublują się pewne 

oddziały i jest walka w NFZ o kontrakt. Ta współpraca ma polegać na tym, 

że szpitale doszły do porozumienia w czym dana jednostka się 

specjalizuje, albo w jakim kierunku planuje się specjalizować. Prezes 

naszego szpitala ma wiele pomysłów, ale musi też wiedzieć co robią 

sąsiednie szpitale i po to są te spotkania. Łatwiej również prowadzić 

rozmowy z NFZ grupie niż pojedynczemu prezesowi szpitala. 

Przewodniczący Komisji powiedział, że współpraca między szpitalami 

powinna być owocna. Ważne, aby pomogła naszemu szpitalowi. 



PROTOKÓŁ NR 19/26 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY 

PORZĄDKU PRAWNEGO W DNIU 22 STYCZNIA 2026 ROKU 

 6 

Starosta Tarnogórski powiedział, że szpital w zeszłym roku miał bardzo 

dużo nadwykonań. Zarząd Powiatu martwi się problemami NFZ, nie wie ile 

szpital otrzyma środków z tytułu nadwykonań. 

Przewodniczący Komisji zapytał, jak układa się współpraca z gminami 

w zakresie bezpieczeństwa i ochrony ludności. 

Starosta Tarnogórski powiedział, że trzeba uzgodnić między Gminami 

i Powiatem system łączności, gdyż każda jednostka ma swój system. 

Powiat musi pozyskać informacje od Gmin jaki sprzęt zakupiły w ramach 

POLiOC i kto nim dysponuje. Podsumował, że współpraca z wójtami 

i burmistrzami jest bardzo dobra na różnych polach. 

Przewodniczący Komisji powiedział, że dobrym forum do współpracy jest 

Powiatowy Zespół Zarządzania Kryzysowego. Następnie zapytał ile osób 

pracuje w BPZ. 

Kierownik BPZ odpowiedział, że w biurze pracuje 5 osób. Należy pamiętać, 

że biuro oprócz zadań z zakresu bezpieczeństwa, czy kwalifikacji 

wojskowej wykonuje również zadania z zakresu zdrowia oraz nadzoruje 

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie i domy pomocy społecznej. 

Ta komórka organizacyjna w porównaniu z innymi na terenie 

województwa może pochwalić się jednym z największych budżetów, 

właśnie ze względu na zdrowie, który wynosi 8,5 mln zł, a większości 

przypadków to są budżety rzędu 1-2 mln zł. W województwie jest wiele 

powiatów grodzkich, które realizują zadania z zakresu Powiatowego 

Centrum Zarządzania Kryzysowego całodobowo, a u nas jest to 

podzielone. W godzinach pracy biura wykonują to zadanie pracownicy BPZ 

a po godzinach, w ramach porozumienia, straż pożarna. Zadań biura jest 

bardzo dużo i będzie ich coraz więcej. 

Przewodniczący Komisji powiedział, że teraz bardzo dużo środków 

przeznacza się na sprawy związane z obronnością i ochroną ludności. 

Jednak badania mówią o tym, że dla ludzi jednym z najważniejszych 
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aspektów jest poczucie bezpieczeństwa zdrowotnego. Wydaje się, co jest 

słuszne, ogromne środki na obronność, a nie ma środków na spłatę 

długów szpitali bądź dofinansowanie NFZ. 

Ad 3) 

Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie protokół nr 18/25 

z posiedzenia Komisji w dniu 11 grudnia 2025 roku. 

Wyniki głosowania: obecnych – 2 „za” – 2, „przeciw” – 0, wstrzymujących 

się” – 0, nie głosowało – 0. Protokół został przyjęty. 

Ad 4) 

Przewodniczący Komisji odczytał odpowiedź na wniosek złożony 

na poprzednim posiedzeniu Komisji dotyczący zmiany organizacji ruchu 

na skrzyżowaniu dróg powiatowych ul. Mikulczycka i ul. Gliwicka. Dodał, 

że na tym skrzyżowaniu w tym roku były już dwa wypadki i jest to 

niebezpieczne miejsce. 

Radna Anna Tobor zapytała kto odpowiada za schroniska dla zwierząt. Czy 

to są zadania Gminy, czy Powiatu. Kto przeprowadza kontrole tych 

obiektów? 

Członek Zarządu Powiatu powiedział, że zapewnienie opieki bezdomnym 

zwierzętom to zadanie własne Gminy, a organem przeprowadzającym 

kontrole w schroniskach dla zwierząt jest Inspekcja Weterynaryjna. 

Porządek posiedzenia Komisji został wyczerpany. Na tym zakończono 

posiedzenie Komisji. 

Przewodniczący Komisji ds. Bezpieczeństwa i Ochrony Porządku Prawnego 

(-) Grzegorz Aplik 
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